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អំណះអំ�ង
�រសិក����ះទទួល�ន�រ��ំ�ពី��សួង�របរ��ស    និង�ណិជ�កម�អូ����លី�មរយៈកម�វ�ធី
ពន�កចំ��ះ៖ ទិន�ន័យ និង�រពិ�ក���ើម���ីរអភិវឌ���កម���របស់អង��រមូលនិធិ�សីុ។ 
ទស��នៈ��ល�ើក�ើង�ក��ងរ�យ�រណ៍���វ���វ��ះ   គឺ�ទស��នៈរបស់អ�កនិពន����ល់  �ល
គឺមិន�នឆ��ះប���ងំពីទស��នៈរបស់រ���ភិ�លអូ����លី និងអង��រមូលនិធិ�សីុ ឬ��មុ��កឹ���តិ
��ំរសង�ម និងនិយ័តករសន�សុិខសង�ម�ើយ។ 

©មជ��មណ�ល�លន��យ  យទុ����� និងន�នុវត�ន៍ ២០២៣



 កម�វ�ធី  ឬរបប��ំរសង�ម  គឺ�ឧបករណ៍�លន��យដ៏សំ�ន់ស���ប់រ���ភិ�ល
ក��ង�រ�ះ���យ�ព���ី� និងកង�ះ�ត���ើន���ក  ដូច��ក់ទិន�នឹង�រ�រសមរម�� 
�រអប់រ� �រ���សុំខ�ព សន�សុិខ����ង សន�សុិខ���ក់ចំណ�ល។ ដូ���ះ�ើយ ��ច
�ឧបករណ៍ដ៏�ន��សិទ��ពក��ង�រ��យុទ����ំងនឹង�ព���ី� និងវ�សម�ព។  �រ��ំរសង�ម
�ច�ើរតួ�ទី�មូល���នក��ង�រប��ើត����អភិវឌ��ន៍��កប�យបរ��បន�        និងនិរន�រ�ព។ 
អវត��ន��កិច���ំរសង�ម ��ើឲ�����ជន �ពិ��សអ�ក��ល�យរង���ះបំផុត ���វទទួលរងនូវ
�និភ័យ�ន់�����ងំក��ង�រ���ក់ចុះ���មប���ត់���ព���ី� ឬ�ប់ក��ង�ព���ី����ើនជំ�ន់។ 

 ���ះ�មុខ រ���ភិ�ល�ចពិ�រ�ចំណ�ចដូច�ង���ម៖

អនុ�សន៍

����តិសន�សុិខសង�ម  និងនិយត័ករសន�សុិខសង�ម  បន�ព��កីវ��ល
�ព��និ�ជិត��ល���វស�តិ���មរបប�ធន    ក��ងខណៈ��លបន�រក��នូវ
ទំនុកចិត� និង��សិទ��ព���រ��ប់��ងគ���ង។

����តិសន�សុិខសង�មបន���លម�គុណ�ព���កម� (ផ�ល់ពត៌�ន
និង���សន�សុិខសង�ម)     និងសមត��ព��ប់��ង      ��ល�ន���ប់របស់���
�តិរបបសន�សុិខសង�ម    �ើម���ី�ប់��ង��កប�យនិរន�រ�ពនូវកំ�ើនទំហំ
មូលនិធិ�ធន���លអ�គត។

និយ័តករសន�សុិខសង�មគួរស��បស���ល�មួយ��សួង�ក់ពន� ័ និង��ើ
�រ���ងជិតស�ិទ��មួយនិ�ជក�ើម��ី�ត់បន�យបន��ក��ល�ច�ើត��ញពី
សហ�គ�នរបស់ពួក���ក��ងរបប��ះ �យផ�ល់នូវ�រ�ើកទឹកចិត����ក
ច��ប់ �រ��លម�ផលិត�ព និង�រស��បស���លបរ���ស  ក៏ដូច��រ��ំ�
�ជីវកម��ន់�����ើរ�ើង។

និយ័តករសន�សុិខសង�មផ�ល់��បខណ�បទប����ត�ដិល់ឱ�សវ�និ�គស���ប់
មូលនិធិ�ធន �ប���ញដ៏�ន��សិទ��ពចំ�ះ�រវ�និ�គ��កប�យ
ផលិត�ព  ខណៈ��ល��លរក��ឲ���ននូវទំនុកចិត� និងនិរន�រ�ព��របប
�ធន និង��ើ�រ���តពិនិត��និង�យត�����ៀង�ត់ដំ�ើរ�ររបស់មូលនិធិ
�ធន ។



 �រ���វ���វ�ើ “�រអនុវត�របប�ធនក��ងវ�ស័យឯកជន�កម���៖ �រ��ៀមខ��ន
និងផលប៉ះ�ល់�ើសុខុ�ល�ពសង�ម” គឺ����កមួយ��ច���ម�រ���វ���វ��ប�សលវ�ច�យ័ 
��ល��ើ�ើង�យមជ��មណ�ល�លន��យយុទ�����     និងន�នុវត�ន៍   ���ម�រឧបត�ម�
របស់��សួង�របរ��ស  និង�ណិជ�កម�អូ���ាលី      �មរយៈកម�វ�ធីពន�កចំ��ះ��អង��រ
មូលនិធិ�សីុ និងនិយត័ករសន�សុិខសង�មកម���។ 

 �លបំណង���រ���វ���វរមួ�ន៖

 ក��ងសំណ�រចំនួនពីរ���វ�ន�ៀបចំ�ើង�ើម���ី��ងយល់អំពី�រយល់�ើញ និង�រយល់ដឹង
របស់និ�ជក   និងនិ�ជិត�ើ���នបទ��របប�ធនសង�ម�ទូ�    និងរបប�ធន
��ល�ើប�ប់អនុវត�ថ�រីបស់����សកម���។

 �ពិ��សចំ�ះនិ�ជក     ឯក�រ��ះ�ន�លបំណង���ងយល់អំពីប�����ឈម
��លពួក���នជួប��ទះ ចំ�យ�ើ�រ��ើ�ជីវកម� ���ល��លរបប�ធនចូល�ធរ�ន
  

១ ��ចក�ី��ើម

២ វិធី�������វ���វ

���ងយល់ពី�រយល់ដឹង  �រទទួលយក  និង��តិកម�របស់វ�ស័យឯកជន�ើ�រ
�ក់ឲ��អនុវត�របប�ធនក��ងវ�ស័យឯកជន�កម��� 

�យត����រ��ៀមខ��នរបស់និ�ជិត   និងនិ�ជក�ើ�រអនុវត�របប�ធន

កំណត់រកបន��ក�ើនិ�ជក�ើ�ហុ៊យចំ�យធុរកិច�
(�ពិ��ស�រចំ�យ�គ�ន២%)

និងផ�ល់ជ��ើស�លន��យស���ប់រ���ភិ�លពិ�រ�   ក៏ដូច��ត់
បន�យបន��កចំ�យរបស់និ�ជក�ើ�រអនុវត�របប�ធន��ះ។

១



៣ �រយល់�ើញ និង�រ��ៀមខ��នក��ង�អនុវត�
របប�ធនស���ប់����សកម���

�រចូលនិវត�ន៍របស់និ�ជិត និងកង�ល់របស់ពួក��

ឆន�ៈក��ង�របង់វ��គ�ន  និងជ��ើស�លន��យស���ប់រ���ភិ�លពិ�រ�។    �ក់ទង
នឹងនិ�ជិត     ឯក�រ��ះ�ន�លបំណង���ងយល់ពី�រយល់�ើញរបស់ពួក��អំពី�រចូល
និវត�ន៍   ឆន�ៈក��ង�របង់វ��គ�ន   និង���ក់�ធននិវត�ន៍��លរ�ពឹងទុក។ 

 ទំហំសំ�កគំរសូរបុ��ល�ន��មុហុ៊នចំនួន៧៦ (ស���សចំនួន៨០) និងនិ�ជិត
ចំនួន៥៥៤�ក់ (ស���សចំនួន៦០០)   មកពីវ�ស័យ����ងៗ������វ�ន��ើស��សស���ប់�រវ��គ
ទិន�ន័យ។    �រ�យច��ះុដ៏ល�����នឌ័រ   វ�ស័យ   និងស���តិ���វ�នពិ�រ����ល��ើស
��សសំ�កគំរ។ូ  

 �រ���ន់���ណពីផលប៉ះ�ល់���រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន      គឺ���ក��ើ
���រ�យូ៉���រ��មូល�គ�នសរបុ     និងកំ�ើនរបស់�     �យ��ើ���ស់មូ៉��ល��ដ�កិច� 
CGE �យ�មិចកម��� និងទិន�ន័យពី�រអ���ត��ដ�កិច�សង�ម។ មូ៉��ល��ដ�កិច� CGE ��ះ �ច
ប���ញលទ�ផលសក�កីម����រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន �ើ�រ���ន់���ណប���ប���ល
��ដ�កិច�ពីមូល���ន���២ំ០២២ ដូច� ផលិតផលសរបុក��ង��កុ (ផសស) �រប��ើត�រ�រ និង 
អ����ព���ី�។

 �ទូ� និ�ជិត��ល�នស�ង់មតិ�យ�រណ៍� បច��ប��ន�និ�ជក�នផ�ល់អត� 
���ជន៍សន�សុិខសង�ម���ងទូលំទូ�យ។ ��ើន�ង៩៤%��ពួក��ទទួល�ន�រ�����ប់រង 
សុខ�ព ៥៤% ទទួល�ន�រ�����ប់រង�និភ័យ�រ�រ និង ៤៦% ទទួលរបប�ធន។ �ើស
ពី��ះ��ៀត ច���ះពី ៣៧% � ៥២% ��ពួក��ទទួល�នរបបសន�សុិខសង�ម�ើសពីជំនួនពីរ
�ើ�ង��មរបូ�ពទី ១ ។ ចំនួននិ�ជិតតិចតួច�ស់ (តិច�ង ១%) �ន�យ�រណ៍
�ពំុទទួល �នអត����ជន៍អ��ីះ។ អ�����និ�ជិត����ី�ល�នទទួល�នអត����ជន៍
សន�សុិខសង�ម និងអត����ជន៍របប�ធន�នចំនួន�ប�ងអ���មធ��មរបស់សំ�ក។

២



របូ�ពទី១. �រទទួល�នអត����ជន៍របបសន�សុិខសង�ម

 �ះ����ង�ក៏�យ និ�ជិត��ល�នស�ង់មតិ����ន�រ���យ�រម�អំពី�រ
ចូលនិវត�ន៍របស់ពួក��។ ដូច��ល�នប���ញ�យរបូ�ពទី២ �ង ៩១% ��ពួក��ប���ញពី�រ
���យ�រម�អំពី�រចូលនិវត�ន៍  �យ៨២%  �ន�រ���យ�រម����ងំបំផុត�ើ   "ប���មិន�ន���ក់
ស���ប់�រ���សុំខ�ព" ប���ប់មក ៦៩% �ើ "�រចំ�យស���ប់ជំងឺ" ៦៨% �ើ   
"�រចំ�យ����ំ��”។ ពួក��ក៏�ន�រ���យ�រម�ផង��រអំពី�រមិន�ន���ក់ចំណ�ល��ប់���ន់
ស���ប់�រកម��ន�  និងសូម���ី�ស���ប់ពិធីបុណ��សពរបស់ពួក��។      �ន��និ�ជិត����ល
៨.៧% បុ៉���ះ��លប���ញពី�រ���យ�រម�តិចតួច ឬ���ន�រ�រម�អំពី�រចូលនិវត�ន៍របស់ពួក��។

 អ�������ី�ល�ន�រ���យ�រម��ើ "�រចំ�យ����ំ��" "ចំ�យ�រកំ�ន�" និង 
"ចំ�យបុណ��សព”     �នចំនួនខ�ស់�ងអ���មធ��មរបស់សំ�ក   បុ៉����ប�ង�ើ   "ប���
មិន�ន���ក់ស���ប់�រ���សុំខ�ព"  និង  "�រចំ�យស���ប់ជំងឺ"។ 
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�រយល់ដឹងរបស់និ�ជិត និងតួ�ទី��របប�ធនវិស័យឯកជន

 ���ល����ក�ើល�ពិ��ស�ើរបប�ធន  ក��តិ���រយល់ដឹង�នក��តិខ�ស់
គួរឱ��កត់ស���ល់�ទូ�ងំ��ប់វ�ស័យ (៦៤%-៨០%) �មធ��ម ៧២% ឬ ៣៩៥�ក់��អ�ក��ើយ
សំណ�រសរបុ �ើ�ង��មរបូ�ពទី៣។    អ������រយល់ដឹងរបស់���ពីីរបប�ធន   �ន
ចំនួន�ប�ងអ���មធ��មរបស់សំ�ក។
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របូ�ពទី២. �រ�រម�របស់និ�ជិត

៤



 ��ភពសំ�ន់ៗ��ព័ត៌�នអំពីរបប�ធន���វ�ន�យ�រណ៍� ទទួល�នពី��មុហុ៊ន 
(៧៦.៧%) ��ព័ន�ផ��ព�ផ��យ (៣៣.៤%) ����តិរបបសន�សុិខសង�ម (ប.ស.ស) (២១%) 
និង�សល់ពី��ះគឺពីសហជីព មិត�ភក� ិនិង��មុ����រ (១៩ %) �ើ�ង��មរបូ�ពទី ៤។

របូ�ពទី៣. �រយល់ដឹងរបស់និ�ជិតពីរបប�ធន
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របូ�ពទី៤. ��ភពសំ�ន់ៗ��ព័ត៌�នអំពីរបប�ធន

៧៦.៧
៨២.០

៣៣.៤

២១.៨ ២១.០
១៥.៦

១៩.០
១៦.១

��មុហុ៊ន/�ងច�� ��ព័ន�ផ��ព�ផ��យ ប.ស.ស ��ភពដ���ៀត

សរបុ ���ី

៥



 ���លសួរ��ើពួក��ដឹងអ�ខី�ះអំពីគ���ង��ះ ����ល  ៨២.៧% ��អ�ក��ើយតប
ដឹងពីត���វ�រវ��គ�ន��តព�កិច� អ���វ��គ�ន ៣៥% និង����ល ៣២.៥% ��នីតិវ�ធី
��ំច់�ងំអស់។  �ន��    ២.៤%     ��ពួក���ក់ដូច�មិនសូវ�ន/���នចំ��ះដឹងអំពីរបប
�ធន �ើ�ង��មរបូ�ពទី៥។ 

 �រស�ង់មតិ��ះក៏�នផ�ល់ព័ត៌�នអំពីត�����លនិ�ជិតបច��ប��ន��ក់�ើរបប�ធន និង
ផលប៉ះ�ល់ស���នុពលរបស់���ើជីវ�ពរស់�របស់ពួក��។ ដូចរបូ�ពទី៦�ង���ម �ង
�ក់ក���ល��និ�ជិក��ល�ន��ើយតប (៥១.៣%) �យត���គ���ង���ក់�ធននិវត�ន៍
��ន�រៈសំ�ន់���ងំ �ើយ����ល ៤០%  ��ពួក���យត�����ន�រៈសំ�ន់ល�ម។ 
�ន������ល ៨% ��អ�ក��ើយតបបុ៉���ះ��ល�យត���� គ���ង��ះមិនសំ�ន់ ឬសំ�ន់
តិចតួចបំផុត។  ����ីគ��ើន�នផ�ល់ត���ខ�ស់បំផុតដល់របប�ធន �ងអ���មធ��មរបស់
សំ�ក ។

�រៈសំ�ន់��របប�ធនវិស័យឯកជន អ���វិ�គ�ន �ររ�ពឹងទុក និង
ឆន�ៈ���រចូលរួមរបស់និ�ជិត

របូ�ពទី៥. ��ភពសំ�ន់ៗ��ព័ត៌�នអំពីរបប�ធន

៣៥.១
២៧.៨

៨២.៧ ៨២.៩

៣២.៥ ៣៤.៥

២.៤ ១.៦

�តព�កិច�  និង�របង់�គ�ន អ����គ�ន លក�ខណ� ��បបទ និងនីតិវ�ធី
���រទទួល���ក់�ធន

មិនដឹង/ដឹងតិចតួច

សរបុ ���ី

៦



 ក��ងចំ�ម��សិទ��ព��ល�ច�នពីរបប�ធននិ�ជិត����ល៦៧% ��ល���វ 
�នស�ង់មតិគិត� របប��ះនឹងបន�យកង�ល់ពី�រចូលនិវត�ន៍របស់ពួក�� �យក��ង�ះ៥៥% 
�ត់បន�យ�ព���ី� និង ១៦% នឹង�ន��សិទ��ព����ង�ៀត (�និភ័យសុខ�ព ឬបន��ក
����ង�ៀត)។ តិច�ង ១% ��ពួក��យល់�ើញ� អត����ជន៍តិចតួច ឬ���ន  �ង��ម
របូ�ពទី៧។     និ�ជិត���ក៏ី�ន�រយល់�ើញពី��សិទ��ព��ល�ច�នពីរបប�ធនដូច
អ���មធ��មរបស់ សំ�ក��រ។

របូ�ពទី៦. �រៈសំ�ន់��របប�ធន

៥១.៣
៥៤.០

២៥.០
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១២.២

៥.៨
៧.១

២.៩ ២.៩

១ ២ ៣ ៤ ៥

សរបុ ���ី

៦៦.៩ ៦៦.៩
៥៥.០

៥២.០

១៦.២ ១៦.៦

០.៧ ០.៧

មិន�ំ�ច់���យ
�រម�ពី�រចូលនិវត�ន៍

�ត់បន�យ�ព���ី�
��លចូលនិវត�ន៍

�ចជួយស���ល
បន��ក����ងៗ��លជួប�និភ័យ

តិចតួច/មិន�ន

សរបុ ���ី

របូ�ពទី៧. ផលប៉ះ�ល់��របប�ធន

(១: សំ�ន់បំផុត - ៥: មិនសំ�ន់)

៧

�រយល់�ើញ និង�រ��ៀមខ��នរបស់និ�ជក�ើរបប�ធនវិស័យឯកជន
�រយល់ដឹងរបស់និ�ជក និង�រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន



 �រស�ង់មតិ��ះ�នគូសប���ក់អំពី�រយល់��ញីរបស់និ�ជិត��អី����គ�ន និង
�ររ�ពឹងទុករបស់ពួក����កី��តិ�����ក់បង់���ំ����របប�ធន។ ���នី�ង៨៧.៩%��អ�ក
���យីសំណ�រយល់��ញី�អ����គ�ន២%របស់ពួក��គឺ��ប់���ន់ ៨២% ��ញចិត�នឹង�ន�រ
បង់���ក់�ធន����ំ�    រហតូដល់៤០០ដុ���រ    ��យី២៧%��ពួក��រ�ពឹង�នឹង�ន�របង់
���ក់�ធន����ំ����នី�ង៤០០ដុ���រ  ���ីង��មរបូ�ពទី៨។  អ���និ�ជិត����ី�ល
គិត�អ����គ�ន២%�នក��តិសម��ប�នចំនួន�ប�ងអ���មធ��មរបស់សំ�ក បុ៉����គ
���នីរ�ពឹងចង់�នចំណ�លខ�ស់ពីរបប�ធន។

៨៧.៩

៧៥.២ ៧២.២៧៤.៩

២៧.១ ២៤.៨

០.៧ ០.០

អ����គ�ន ២% សម��ប ទទួល�នដល់ ៤០០ដុ���រ ទទួល�ន�ើស ៤០០ដុ���រ មិនដឹង

សរបុ ���ី

៤៤.៨៤៤.៥

៥៤.២៥៤.៣

០.៧១.១

��ម មិន��ម មិន�ន់ស���ចចិត�

សរបុ ���ី

របូ�ពទី៩. ឆន�ៈចូលរមួក��ងរបប�ធនស��័�ចិត�

របូ�ពទី៨. �ររ�ពឹងទុកពីទឹក���ក់ទទួល�ន����ំ�ពីរបប�ធន

៨

�រយល់�ើញ និង�រ��ៀមខ��នរបស់និ�ជក�ើរបប�ធនវិស័យឯកជន
�រយល់ដឹងរបស់និ�ជក និង�រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន



�រយល់�ើញ និង�រ��ៀមខ��នរបស់និ�ជក�ើរបប�ធនវិស័យឯកជន
�រយល់ដឹងរបស់និ�ជក និង�រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន

 �ក់ទងនឹង�រយល់ដឹង និង�រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន ����ល ៧៨.៩% ��
អ�ក��ើយសំណ�រ�ន�យ�រណ៍��នដឹងអំពីរបប��ះ និង�នផ��ព�ផ��យព័ត៌�នដល់និ�ជិតរបស់
ពួក��។  �ះ����ង�ក៏�យ �ន��អ�ក��ើយសំណ�រ����ល ៤២.១%បុ៉���ះ ��ល�ន
និ�យ� ពួក���នបង់�គ�នដល់របប�ធនស���ប់និ�ជិតរបស់ពួក�� �ង��ម
របូ�ពទី១១ ។

 និ�ជក���វ�នសួរ�   �ើបច��ប��ន�ពួក��ផ�ល់អត����ជន៍សន�សុិខសង�មដល់និ�-
ជិតរបស់ពួក����រឬ��។ �ង ៨៦.៨% អះ�ង��នចុះ���ះ�មួយ����តិរបបសន�សុិខ
សង�ម (បសស) ៨៤.២% �នផ�ល់�រ�����ប់រងសុខ�ព ៥៦.៦% �នផ�ល់�និភ័យ�រ�រ 
និង ៦៣.២% �នផ�ល់អត����ជន៍�ធនដល់និ�ជិត �ើ�ង��មរបូ�ពទី១០។ 

របបសន�សុិខសង�ម
���ក���សុំខ�ព

របបសន�សុិខសង�ម
���ក�និភ័យ�រ�រ

៨៤.២

៥៦.៦

៤៣

�នចុះប��រីបបសន�សុិខសង�ម របបសន�សុិខសង�ម
���ក���ក់�ធន

៨៦.៨

៦៦ ៦៤

៦៣.២

៤៨

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

របូ�ពទី១០. សហ���ស��ល�នចុះប�� ីនិងផ�ល់អត����ជន៍សន�សុិខសង�ម

៩

�រយល់�ើញ និង�រ��ៀមខ��នរបស់និ�ជក�ើរបប�ធនវិស័យឯកជន
�រយល់ដឹងរបស់និ�ជក និង�រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន

 ���លសួរអំពីឆន�ៈរបស់ពួក��ក��ង�រចូលរួមក��ងរបប�ធន�យស�័��ចិត�ប���ម 
��សិន�ើ���ក់ចំណ�លរបស់ពួក���ើសពី៣០០ដុ���រ�����ក់ឈ��លចូលរមួ�គ�ន�ះ   ��ើន
�ង៥៤% ��អ�ក��ើយតបប���ញពីចំ�ប់�រម�ណ៍របស់ពួក��ក��ង�រចូលរមួ �ង��មរបូ�ព
ទី៩។  និ�ជិត���ក៏ី�នឆន�ៈខ�ស់ក��ង�រចូលរមួរបប�ធនស��័�ចិត�។



�នដឹង ផ��ព�ផ��យពីរបបសន�សុិខសង�ម���ក���ក់�ធន បង់�គ�ន

៧៨.៩

២១.១

៧៨.៩

៤២.១

៥៧.៩

២១.១

�ន មិន�ន

របូ�ពទី១១. ��ភពសំ�ន់ៗ��ព័ត៌�នអំពីគ���ង�ធន

�រយល់�ើញរបស់និ�ជកអំពី�រៈសំ�ន់��របប�ធនវិស័យឯកជន

 និ�ជក�ក��ង�រស�ង់មតិ �ក់ដូច�ផ�ល់�រៈសំ�ន់ និងត�����លនិ�ជិតផ�ល់
�ើរបប�ធន ��លប���ញ�យរបូ�ពទី១២�ង���ម។ និ�ជក��ល��ើយតប�ង ៥៤.៨
% �ន�យត���របប�ធន� �ន�រៈសំ�ន់���ងំ  �ើយ����ល ៣៤% ��ពួក���យត����
 �ន�រៈសំ�ន់ល�ម។   �ន������ល ១២% ��អ�ក��ើយបុ៉���ះ��ល�យត���� របប��ះមិន
សំ�ន់ ឬសំ�ន់តិចតួចបំផុត។

របូ�ពទី១២. �រៈសំ�ន់��របប�ធន

២ ៣១ ៤ ៥

៥៤.៨

៤០

២១.៩

១៦

១១.០

៨

៦.៨

៥

៥.៥

៤

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

(១: សំ�ន់បំផុត - ៥: មិនសំ�ន់)

១០



�រចំ�យ�ើរបប�ធនវិស័យឯកជន និងឆន�ៈ���រចូលរួម
របស់និ�ជក

 និ�ជកក៏សំឡងឹ�ើលអំពី��សិទ��ព��ល�ច�នពីគ���ង��ះផង��រ។  និ�ជិត
��ល�នស�ង់មតិ����ល ៨៦.៣% គិត� គ���ង��ះនឹងជួយប��ើនផលិត�ពរបស់��មុហ៊នុ 
�យ ៦១.៦% ��ម����យសំ�ន់ក��ង�ររក���ព���ះ��ង់របស់និ�ជិត។  �នពួក��
������ល ៥.៥% បុ៉���ះ��លយល់�ើញ� �ន���ជន៍តិចតួច ឬ���ន �ើ�ង��ម
របូ�ពទី១៣ ។ 

របូ�ពទី១៤. ចំ��ក���រចំ�យ�ើ���ឈ��លពលកម�

២១ - ៣០% ៣១ - ៤០%១០ - ២០% ៤១ - ៥០% �ើសពី
៥០%

២៥.៤

១៧

១៤.៩

១០

២៩.៩

២០

១៦.៤

១១

១០.៤

៤

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

របូ�ពទី១៣. អត����ជន៍��របប�ធន

ជួយ�ើកកម�ស់ផលិត�ព �ចរក��បុគ�លិកឲ�����ើ�រ
ក���ងដ��ល�នយូរ

តិចតួច/មិន�ន

៨៦.៣

៦៣

៦១.៦

៤៥

៥.៥

៤

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

១១



�ង�
�មរបូ�ពទី១៥។

 ���ល�កសួរអំពី�គ�នរបប�ធន����ល ៨៧%  ��អ�ក��ើយតបយល់��ប
�អ���សហ�គ�ន ២% របស់ពួក��គឺល�ម  �ើយ����ល ៥៤% �នឆន�ៈ និង�ចបង់�គ
�នស���ប់រយៈ��ល ៥ ����ំងមុខ ��លក��ង�ះ ១៧% �ចបង់���ម ៥% និង ៦៦% ��ពួក��
�ចបង់����ល   ៥% ��អ����គ�ន �ង�មរបូ�ពទី១៦។ 

របូ�ពទី១៥. �រ�ើន�ើង��ចំ�យ��តិបត��ិរពី�របង់�គ�នរបប�ធន

៥ - ១០% ១១ - ២០%១ -  ៤% មិនដឹង

២.៩

២

៧.៤

៥

២៧.៩

១៩

៦១.៨

៤២

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

១២

�ង��ម



 �រ���ន់���ណអំពី�គ�នសរបុ �ស���នុពលចំ�ះរបប�ធនវ�ស័យឯកជន ��ល
���ក�ើចំនួននិ�ជិត��ល�នចុះ���ះ�មួយ ប.ស.ស។ ����ីសទីមួយ�����២ំ០២២ 
ស�ជិកសរបុ�នចំនួន ២.៣៦ �ន�ក់។ �ង�មអនុ��តឹ��របស់រ���ភិ�ល ចុះ���ទី ៤��មី� 
���២ំ០២១ ���ក់ឈ��លរមួវ��គ�នអប��បរ� និងខ�ស់បំផុត��ល�ប់�គ�នក��ងរបប�ធន គឺ
�ន�អប��បរ��ប់ពី ៤០០,០០០ �ៀល (ឬ ១០០ដុ���រ) ដល់អតិបរ� ១,២០០,០០០ �ៀល 
(ឬ ៣០០ ដុ���រ)។  �យ��ើ�រព��ករគំរ�ូ��រ�រ និងទិន�ន័យ����តិរបបសន�សុិខសង�ម 
�រ���ន់���ណអំពីវ��គ�នសរបុ�មធ��មចំ�ះគ���ង���វ�នប���ញក��ង��ងទី១។ 

៤ ផលប៉ះ�ល់���រអនុវត�របប�ធនវិស័យ
ឯកជន�ើ��ដ�កិច� និងសុខុ�ល�ពសង�ម
ពីម៉ូ��ល��������ដ�កិច�

�រ���ន់���ណអំពី�គ�នសរុបចំ�ះរបប�ធនវិស័យឯកជន

របូ�ពទី១៦. ក��តិ និងលទ��ព ឆន�ៈបង់ និងអ����គ�ន

�នលទ��ពបង់�គ�ន
ប���ប់ពី ៥���ំ

បង់�គ�ន���ម ៥%អ����គ�ន
២% សម��ប

បង់�គ�ន�ើស ៥% មិន�ន់ដឹង

៨៦.៨

៦៦

៥៣.៩

៤១

១៧.១

៧

៦៥.៩

២៧

១៧.១

៧

ចំនួន ចំ��ក (% - អ័ក���ង���)ំ

១៣



   �គ�ន��តព�កិច�ចំ�ះរបប�ធនវ�ស័យឯកជន    នឹងប���រ���ក់ចំណ�ល��ល�
សល់ពី����រ�����ក់សន�� ំ��ល��ំយ�ន�ត់បន�យ�រ��ើ���ស់សរបុ�ប���ះ�សន�
របស់����រ។ ក��ង��ល�មួយ�����ះ ���ក់សន���ំ�ះនឹង�ក់ប���ល�ក��ង��ដ�កិច�វ�ញ�មរយៈ 
�រវ�និ�គ��ើ��ឿងច�� និងឧបករណ៍ថ� ី(វ�និ�គមូលធន)។
 
 �រអនុវត�របប�ធនវ�ស័យឯកជន�ប់ពី���២ំ០២២ នឹង�ត់បន�យ�រចំ�យសរបុ
របស់����រ។ �ះ����ង�ក៏�យ ���ក់��ល�នសន��ពីំ�រចំ�យ��ះ នឹង���វ�ន
��ើស���ប់�រវ�និ�គ�យ�ន�រ�ើន�ើងគួរឱ��កត់ស���ល់ពីក��ិតព��ករណ៍មូល���ន។ 
ទឹក���ក់សរបុ�ងំ��ះប៉ះបូ៉វដល់�រ�ត់បន�យ�រ��ើ���ស់ក��ង����រ    ��ល�ំ�រក�រ�ើន�ើង
��ផលិតផលក��ង��កុសរបុពីក��តិព��ករណ៍មូល���ន។ ផលប៉ះ�ល់�វ�ជ��ន�នមកពី�រទិញ
ទំនិញមូលធននឹងជះឥទ�ពិល���ល់��ើទិន�ផល��វ�ស័យ��ឿង���សីុន ឧបករណ៍ និងសំណង់ 
ក៏ដូច�អ�កផ�ត់ផ�ង់របស់ពួក��។  ��ឿងច��និងបរ����រថ� ីតំបន់�ដុំះ ក៏ដូច���ឿងបរ����រថ�ីៗ  នឹង���វ
�ន��ើ�ើម��ពី��កីទិន�ផលឧស��ហកម�ស���ប់រយៈ��លប���ប់   និងប��ើតគុណ���ជន៍ដល់
��ដ�កិច��ំងមូល។
 
 

 វ��គ�នសរបុដល់របប�ធន���វ�ន���ន់���ណ�នឹង�ន�មធ��ម ២១១.៧ �ន 
ដុ���រ  ពី���២ំ០២២-២០២៦ ចំនួន ៥៧១.៣�នដុ���រ   ពី���២ំ០២៧-២០៣១ និង����ល 
១,១៧៨.៧�នដុ���រ   ពី���២ំ០៣២-២០៣៥។ 

��ងទី ១ .  �រ���ន់���ណអំពីវ��គ�នសរបុ�មធ��មក��ងមួយ���ចំំ�ះរបប�ធន
(�នដុ������រ�ក)

�គ�នសរបុមធ��ម����ំ��ំ ២១១.៧ ៥៧១.៣ ១,១៧៨.៧

���ំ ២០២២ – ២០២៦ ២០២៧ – ២០៣១ ២០៣២ – ២០៣៥

ស���នុពល��ផលប៉ះ�ល់របស់របប�ធនវិស័យឯកជន�ើ��ដ�កិច� និង
សុខុ�ល�ពសង�ម

១៤



 របូ�ពទី១៧ ប���ញពីឥទ�ពិល�ើ��������ដ�កិច� �ះបី��ន�រថយចុះ ១៨% ��
�រ��ើ���ស់ក��ង����រសរបុក៏�យ �រ�ើន�ើង ៥១%  ���រវ�និ�គសរបុ និង�រ��មូលផ��ំ
�ើមទុនពី���ំ២០២២ ដល់���ំ២០៣៥ នឹង�ំឱ���ន�រ�ើន�ើង១៣.៦% ��កំ��នីផលិតផល
ក��ង��កុសរបុ  (ផសស) �ើសពី�រព��ករ���មូំល���នរមួ�មួយនឹង ១១.៣% ប���ម�ៀត��កំ�ើន
�រ�រសរបុ។  ផលប៉ះ�ល់�វ�ជ��ន�ើកំ�ើនផលិតផលក��ង��កុសរបុ�រ�រ និង�រ��ើ���ស់
របស់����រ នឹងប៉ះ�ល់�យ���ល់ដល់ជីវ�ពរស់�របស់���ជន�យរង���ះបំផុត។ �រ
�ើន�ើង�ស���នុពល��ផលិតផលក��ង��កុសរបុ និង���ក់ចំណ�ល នឹង�ត់បន�យអ����ព���ី�
��មឹ ៨.៦% ពីអ����ព���ី��មូល���នក��ងអំឡ�ង���២ំ០២២  ដល់���២ំ០៣៥។

របូ�ពទី១៧ ស���នុពល��ផលប៉ះ�ល់របស់របប�ធនវ�ស័យឯកជន�ើ��ដ�កិច�  និង�ព
���ី�ពី���២ំ០២២ ដល់���ំ២០៣៥
របូ�ពទី១៧ ស���នុពល��ផលប៉ះ�ល់របស់របប�ធនវ�ស័យឯកជន�ើ��ដ�កិច�  និង�ព
���ី�ពី���២ំ០២២ ដល់���ំ២០៣៥

ចំ�យ��ើ���ស់សរបុ វ�និ�គសរបុផ ស ស ចំនួន�រ�រ អ������ី�

-១១.៧

១៣.៦

៥០.៩

១១.៣

-៨.៦

(%សរបុ�ើសកំ�ើនពី�រព��ករណ៍���មូំល���ន)

១៥



មជ��មណ�ល�លន��យ  យទុ����� និងន�នុវត�ន៍ ������ គឺ�អង��រមិនរក
���ក់ចំ��ញ��ល�ន��សកកម�   "�ើកកម�ស់�រសិក�����វ���វ���ងម៉ត់ចត់ 
និងដំ�ើរ�រប��ើត�លន��យ���ក�ើភស���ងស���ប់�រអភិវឌ����កប�យ
ចីរ�ព������សកម���"។ ���� ដំ�ើរ�រកម�វ�ធី���វ���វ���ើន; ផ�ល់�រវ��គ
ប���ក��សដល់វ�ស័យ��រណៈ និងទី���ក់�រអភិវឌ��ន៍; ផ�ល់�����កឹ��ដល់
សហគមន៍�ជីវកម�; ដឹក��ំរក�ងសមត��ព�មរយៈសន�សីិទ សិ�����; និង
�ះពុម�ផ��យ�លន��យស���ប និងរ�យ�រណ៍���វ���វ។ 

មជ��មណ�ល�លន��យ  យទុ����� និងន�នុវត�ន៍

�កលវ�ទ��ល័យ�តិ��ប់��ង ផ��វ៩៦ ខណ�ដូន��ញ �ជ�នីភ��ំ�ញ ��ះ���ច��កម���

�������������������



